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КОМПЕТЕНТНІСТЬ УЧИТЕЛЯ ФІЗИЧНОЇ КУЛЬТУРИ  

В КОНТЕКСТІ ВИМОГ НОВОЇ УКРАЇНСЬКОЇ ШКОЛИ 

 

Анотація. У статті розглянуто проблему компетентності вчителя фізичної 

культури в контексті вимог Нової української школи (НУШ). Проаналізовано 

теоретичні засади готовності вчителів фізичної культури до професійної 

діяльності в Новій українській школі та специфіку педагогічної діяльності на 

засадах компетентнісного підходу, висвітлено перелік основних 

компетентностей, якими повинен володіти вчитель фізичної культури НУШ.  

© Кашуба А., Ковальський В., 

Панчук А., Панчук І., 2023 
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З’ясовано, що професійна діяльність учителів фізичної культури НУШ 

спрямована на формування і розвиток фізичних якостей та психічних 

характеристик особистості школяра, відповідального ставлення до власного 

здоров’я, забезпечення безпеки та усвідомлення спільності інтересів людини і 

держави, розвиток національної ідентичності. Реалізація цих вимог вимагає від 

вчителів НУШ докорінної зміни підходів до процесу викладання фізичної 

культури, перегляду змісту уроків, запровадження інноваційних методик, 

технологій при використанні відомих форм у фізичній культурі, 

формувального оцінювання навчальних досягнень здобувачів загальної 

початкової освіти. Подальшого напрацювання потребує дослідження 

педагогічних умов адаптації учителів фізичної культури до професійної 

діяльності в контексті вимог Нової української школи. 

Ключові слова: педагогічна освіта, фізична культура, учитель фізичної 

культури, компетентність, компетентнісний підхід. 

 

Постановка проблеми. Формування нових підходів у фізичному вихованні 

школярів Нової української школи (НУШ) неможливе без реалізації 

компетентнісного підходу до їх навчання на уроках фізичної культури і 

позашкільній, виховній та спортивно-масовій роботі. Тому освітня політика 

держави спрямована на оновлення системи фізичного виховання НУШ, яка на 

концептуальному, змістовому і управлінському рівнях повинна бути 

спрямована на формування ключових предметних компетентностей і 

наскрізних умінь.  

Ефективне функціонування системи фізичного виховання в умовах 

динамічної, соціально-політичної і економічної трансформації нашого 

суспільства та забезпечення повноцінного розвитку здобувача освіти 

знаходяться у прямій залежності від рівня компетентності спеціалістів-

педагогів НУШ. 

Вчитель фізичної культури повинен бути одним із найбільш компетентних 

фахівців, з професійними знаннями, вміннями, навичками. Адже в його 

обов’язки входить координація дій щодо плану роботи закладу загальної 

середньої освіти з фізичного виховання, організація роботи учнів на уроках 

фізичної культури і позаурочних заняттях, постійна взаємодія з педагогічним 

колективом та батьками у створенні оптимальних умов для фізичного 

виховання й ведення здорового способу життя учнями. Саме тому питання 

компетентнісного підходу до професійної підготовки вчителя фізичної 

культури є актуальним аспектом педагогічної теорії і практики. 

Аналіз останніх досліджень з проблеми. Аналіз наукових досліджень, 

присвячених проблемі підготовки майбутніх фахівців з фізичної культури на 

основі компетентнісного підходу у вітчизняній педагогічній науці дає підстави 

стверджувати, що вона є достатньо розробленою.  
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Концептуальні засади підготовки майбутніх учителів фізичної культури у 

закладах вищої освіти розглядали вітчизняні вчені В. І. Завацький, 

Р. П. Карпюк, О. С. Куц, Л. П. Сущенко (2004), О. В. Тимошенко, Б. М. Шиян, 

Ю. М. Шкребтій та ін. Окремі аспекти формування готовності майбутніх 

учителів фізичної культури до професійної діяльності досліджували 

Л. П. Арефьєва, В. І. Бабич, Л. В. Безкоровайна, Г. Р. Генсерук, М. Т. Данилко, 

Л. О. Демінська, Л. І. Іванова, С. О. Ігнатенко, Ю. О. Коваленко, 

І. В. Оксенюк, А. А. Кашуба, В.В. Ковальський (2019) та ін. Проблемою 

вдосконалення та оновлення змісту фахових дисциплін займалися Г. Генсерук 

(оновлення змісту фахових методик з метою вдосконалення системи наукових 

знань про природу і суспільство; особистісний і соціокультурний досвід, які 

реалізуються, розвиваються і трансформуються в системі освіти); 

О. Тарнополький (практичне забезпечення навчання через зміст фахових 

дисциплін); Т. Пасічник (2011) (технологія відбору навчальних матеріалів); 

Н. Денисенко (2021) (структурування змісту навчальних дисциплін у такий 

спосіб, щоб студенти педагогічних закладів вищої освіти оволоділи міцними 

знаннями і вміннями, нестандартністю мислення, розвивали власні творчі 

здібності) та ін. Теоретичні й методичні засади компетентнісного підходу в 

системі вищої та загальної середньої освіти висвітлено також в працях 

В. Байденко, Н. Бібік, І. Зимньої, І. Єрмакова, Н. Кузьміної, В. Лозової, 

О. Пометун, І. Омельяненко, М. Степка, А. Хуторського та інших. Теоретичні 

й практичні основи професійної підготовки вчителя фізичної культури до 

педагогічної діяльності, сутність і специфіку педагогічних умінь, механізми їх 

формування в професійно-педагогічній підготовці досліджено в працях 

М. Віленьського, Л. Лубишевої, А. Матвєєва, Л. Сущенко, Б. Шияна та інших. 

У публікаціях Н. А. Башовець (2021), К. Ю. Павлишинця розглянуто 

функціональну специфіку формування професійної компетенції під час 

проходження педагогічної практики. Науково-педагогічному аналізу 

проблеми компетентнісного підходу до професійної підготовки учителів 

фізичної культури присвячені наукові доробки Н. Денисенко (2021), І. Іванія 

(2013). 

Мета статті – охарактеризувати сутність педагогічної діяльності учителя 

фізичної культури в контексті вимог Нової української школи. 

Виклад основного матеріалу дослідження. В сучасному світі, де зростає 

увага до фізичного здоров’я та активного способу життя, вчителі фізичної 

культури мають важливу місію – готувати молоде покоління до життя в 

сучасному суспільстві, коли фізична активність та здоров’я стають чи не 

найголовнішими умовами повноцінної участі в суспільстві. Тож, керуючись 

ЗУ «Про освіту» (2017) та Рекомендаціями європейського парламенту та Ради 

Європи щодо формування ключових компетентностей освіти впродовж життя 

(2006 р.), МОН було розроблено концепцію Нової української школи, 

декомпетентність вчителя фізичної культури та його роль у формуванні 
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молодого покоління є однією з ключових ініціатив,яка спрямованана 

покращення якості освіти і підготовку учнів до сучасних реалій життя. 

Держава покладає великі сподівання на систему фізичного виховання Нової 

української школи, яка на концептуальному, змістовому, інструментальному і 

управлінському рівнях повинна бути спрямована на формування в учнів 

ключових, предметних компетентностей і наскрізних умінь. Компетентнісний 

підхід в освіті фахівці зазвичай ототожнюють з такими чинниками: 

перехід від накопичування нормативно визначених знань, умінь і навичок 

до формування й розвитку в учнів/учениць здатності практично діяти, 

застосовувати індивідуальні техніки і досвід успішних дій у професійній 

діяльності та соціальній практиці; 

спрямованість освітнього процесу на формування в учнів/учениць 

ієрархічно підпорядкованої системи ключових (супер, основних, базових, 

надпредметних, транспредметних), загальнопредметних (загальногалузевих, 

міжпредметних) і предметних компетентностей. 

Центральне місце в компетентнісному підході відводиться такій складній і 

багатоаспектній категорії, як компетентність. Отже, компетентнісний підхід до 

навчання школярів на уроках фізичної культури доцільно розглядати як 

систематичну роботу педагога, спрямовану на розвиток у дітей предметних, 

загальногалузевих (міжпредметних) і ключових компетентностей, які у своїй 

єдності дають змогу їм ефективно вирішувати проблеми в галузі збереження, 

підтримання та відновлення здоров’я. У цьому контексті особливу роль 

відіграє вчитель фізичної культури, оскільки фізична активність та здоров’я 

стають все більш важливими аспектами життя сучасної людини і роль вчителя 

фізичної культури стає надзвичайно важливою (2018). Особливо це добре 

прослідковується в контексті вимог Нової української школи (2016), яка 

покликана забезпечити високий рівень освіти та виховання молодого 

покоління. У зв’язку з цим варто акцентувати на новій ролі вчителя – не як 

єдиного наставника та джерела знань, а як коуча, фасилітатора, тьютора, 

модератора в індивідуальній освітній траєкторії дитини. Тому вважаємо за 

доцільне охарактеризувати ключові компетентності, якими повинен володіти 

учитель фізичної культури, аби відповідати вимогам сучасної освіти за 

формулоюНової української школи. 

Педагогічна компетентність. Вчителю фізичної культури потрібно мати 

глибокі знання в галузі педагогіки та методики навчання. Він повинен розуміти 

психологічні особливості учнів різного віку та розвивати власну педагогічну 

майстерність. Важливо вміти проводити мотивуючі та цікаві уроки, адаптувати 

навчальний процес до індивідуальних потреб учнів, створювати мотивуюче та 

сприяюче розвитку середовище, мати індивідуальний підхід до кожного з 

учнів, розуміти їхні потреби і психологічний стан, що допоможе забезпечити 

якісне навчання та виховання. Глибокі знання про сучасні методи навчання 

фізичним вправам та спортивним дисциплінам, які охоплюють розуміння 
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техніки та тактики різних видів спорту, знання про сенситивні періоди 

розвитку фізичних якостей у дітей різного віку,дають можливість вміти 

адаптувати заняття до індивідуальних потреб учнів, враховуючи їхні фізичні 

можливості та інтереси,сприяють всебічному розвитку кожного учня. 

Перед учителем фізичної культури стоїть завдання бути креативним 

фахівцем своєї справи. Це передбачає уміння створити таке середовище, якеб 

стимулювало мотивацію учнів до фізичної активності, сприяло б розвитку 

фізичних навичок та співпраці в колективі. 

Учителю фізичної культури слід володіти глибокими знаннями про різні 

види фізичної активності, правильний харчовий раціон, а також методи 

попередження і терапії травм. Також важливо впроваджувати інноваційні 

підходи до навчання, оскільки сучасні учні вимагають новизни та сучасності. 

Професійний розвиток. Учителю фізичної культури потрібно постійно 

підвищувати свій рівень професійної компетентності, бути зацікавленим у 

постійному професійному розвитку. Це може бути: участь у навчальних 

семінарах, курсах підвищення кваліфікації, вебінарах, конференціях, а також 

вивчення матеріалів нових наукових досліджень у галузі фізичної культури та 

спорту. 

Знання сучасних методик навчання. Місія Нової української школи – 

змінити підходи до навчання та виховання. Вчителі фізичної культури повинні 

бути готові до використання сучасних методиках навчання та тренування, 

включаючи використання інноваційних технологій та електронних засобів 

навчання, які враховують індивідуальні особливості учнів та стимулюють їх 

активну участь у заняттях. Це допомагає зробити заняття більш цікавими та 

залучити учнів до рухової діяльності для покращення фізичної 

активності.Інновації та інтегрований підхід допомагають вчителям фізичної 

форми здобувача освіти в цілому. створювати більш цікаве та ефективне 

навчання, яке відповідає вимогам сучасного освітнього середовища та сприяє 

розвитку учнів не лише у фізичному, а й також у когнітивному та соціальному 

планах. 

Одним із головних завдань учителя фізичної культури в Новій українській 

школі є стимулювання інтересу учнів до фізичної активності та зміцнення 

здоров’я. 

У Новій українській школі вчитель фізичної культури часто працює в 

команді з іншими педагогами та спеціалістами, щоб забезпечити інтегрований 

підхід до навчання. Тому важливо мати навички спільної роботи, обміну 

ідеями та співпрацювати на благо всебічного розвитку учнів. 

Вчителю потрібно володіти навичками управління класом або групою учнів 

на тренуваннях та змаганнях, здатністю вести команду, розвивати спільні цілі 

та сприяти колективному духу. 

Мотивація та психологічна готовність. Українська система освіти в Новій 

українській школі наголошує на важливості мотивації та психологічної 
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готовності вчителя до роботи з учнями. Вчителю фізичної культури потрібно 

створювати навчальне середовище, де діти знаходять мотивацію до фізичної 

активності та занять спортом. Важливо розуміти індивідуальні особливості 

учнів та працювати з ними, враховуючи їхні потреби та бажання. 

Психологічна готовність учителя фізичної культури – це уміння розуміти 

психологічні стани учнів, сприяти їхньому психічному комфорту та 

психологічному розвитку через фізичну активність. Здатність спілкуватися з 

дітьми та розуміти їхні потреби допомагають створити сприятливу атмосферу 

на уроках та підтримувати психологічний комфорт дітей. 

Учителю фізичної культури можуть знадобитися навички вирішення 

конфліктів серед учнів або власні конфлікти з колегами. Мати хист до 

ефективного спілкування та вирішення конфліктів є надзвичайно важливим. 

Під час роботи з дітьми та молоддю вчителю доводиться зіштовхуватися з 

різними емоційними ситуаціями. Важливо володіти емоційною стійкістю та 

вміти керувати своїми емоціями, щоб залишати позитивний вплив на учнів. 

Учителю потрібно вміти налагоджувати ефективне спілкування з учнями, 

батьками та колегами. Емпатія та здатність слухати допомагають побудувати 

довіру та підтримати психологічний комфорт всіх учасників навчального 

процесу. 

Загалом, педагогічна майстерність та психологічна готовність вчителя 

фізичної культури відіграють важливу роль у формуванні успішного, цікавого 

та психологічно здорового навчання і виховання учнів у цій сфері. 

Інновації та інтегрований підхід. У контексті вимог Нової української 

школи вчителі фізичної культури повинні бути готові до впровадження 

інноваційних методів та технологій у своїй роботі. Це може охоплювати 

використання спеціалізованих програм, мобільних додатків для відстеження 

фізичної активності, а також впровадження інтерактивних засобів навчання. 

Завдання вчителя фізичної культури полягає також у співпраці з іншими 

вчителями та спеціалістами для забезпечення інтегрованого підходу до 

навчання. Важливо спільно розробляти інтердисциплінарні проєкти, де 

фізична активність комбінується з іншими предметами, такими, як біологія, 

географія, історія, аби забезпечити важливість фізичної активності у 

всебічному розвитку учнів. 

Інновації та інтегрований підхід у роботі вчителя фізичної культури є 

надзвичайно важливими для забезпечення цікавого та ефективного навчання 

учнів. Сучасний світ вимагає нових підходів до фізичної освіти, а вчителі 

фізичної культури мають вести в цьому ключову роль. Ось як інновації та 

інтегрований підхід можуть бути використані в їхній практиці: 

Використання технологій. Вчителі можуть використовувати сучасні 

технології для поліпшення процесу навчання та сприяння інтересу до фізичної 

активності. Мобільні додатки, відеогра, онлайн-тренажери та спеціалізовані 

веб-сервіси можуть створювати інтерактивні уроки та вправи, організацію 
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активних екскурсій, велопрогулянок, які роблять навчання більш 

захоплюючим. 

Інтердисциплінарність та співпраця з іншими педагогами. Вчителі 

фізичної культури повинні бути відкриті до співпраці з іншими вчителями та 

спеціалістами. Важливо розуміти, як фізична активність може бути 

інтегрована з іншими предметами і допомагати в їхньому вивченні. Наприклад, 

вивчення географії може бути поєднане з екскурсією на природу, де учні 

вивчають фізичну географію, або з вивченням історії, коли діти вивчають 

спортивні події минулого, з біологією (вивченням анатомії), математикою 

(розрахунками тренувальних показників). 

Нова українська школа сприяє інтеграції різних предметів навчання. 

Вчителі фізичної культури мають співпрацювати з іншими педагогами для 

створення інтердисциплінарних проєктів, які поєднують фізичну активність з 

іншими предметами,наприклад, з біологією (вивченням анатомії), 

математикою (розрахунками тренувальних показників), або історією 

(вивченням історії спорту). Цей інтегрований підхід допомагає учням бачити 

зв’язок між різними предметами та набувати більш грунтовних знань. 

Співпраця з іншими вчителями дає можливість реалізувати проєкти, які 

поєднують фізичну активність з іншими видами навчання.  

Здоровий спосіб життя та приклад для учнів. Вчителі фізичної культури 

мають бути прикладом для своїх учнів у веденні здорового способу життя. Це 

включає в себе активну фізичну діяльність, правильне харчування та 

дотримання здорового способу життя. Через власний приклад вони можуть 

надихати учнів на здоровий спосіб життя, який вони зможуть засвоїти на все 

життя. 

Співпраця з батьками та громадою. Вчителі фізичної культури повинні 

активно співпрацювати з батьками та громадою, щоб створити сприятливе 

середовище для розвитку фізичної активності учнів поза школою. Громадські 

заходи, спортивні змагання, естафети, олімпіади, та ініціативи з підтримки 

фізичної активності можуть утверджувати цю співпрацю. Вчителю важливо 

співпрацювати з батьками та громадськістю з метою створення сприятливого 

середовища для фізичної активності дітей поза школою. Формування цих 

компетентностей учителя фізичної культури є процесом, що вимагає постійної 

праці та самовдосконалення. Такий учитель відіграє ключову роль у 

забезпеченні якісної фізичної освіти та здорового способу життя учнів і сприяє 

їхньому всебічному розвитку. 

Розвиток особистісних якостей учнів. Важливою компетентністю вчителя 

фізичної культури є розвиток особистісних якостей учнів. Він повинен сприяти 

формуванню таких рис, як дисциплінованість, відповідальність, спортивна 

доброзичливість та командний дух. Ці якості допоможуть учням не лише в 

спортивних досягненнях, а й в їхньому майбутньому житті та кар'єрі. 
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Підтримка фізичного здоров’я. Учитель фізичної культури повинен бути 

відданим захисником фізичного здоров’я своїх учнів. Найперше, – це вміння 

визначати фізичну підготовку кожного учня та надання рекомендацій щодо 

його покращення. Також важливо навчати учнів основам здорового способу 

життя, включаючи правильне харчування та регулярну фізичну активність. 

Висновки і перспективи подальших розвідок. Компетентність вчителя 

фізичної культури є основою фундаменту для успішного впровадження ідей 

Нової української школи. Вчитель повинен бути готовим до постійного 

самовдосконалення та розвитку, використовувати сучасні методи та інновації, 

співпрацювати з іншими педагогами та психологами, а також бути прикладом 

для своїх учнів щодо здорового способу життя. Тільки завдяки такому підходу 

вчителі зможуть підготувати молоде покоління до життя в сучасному світі, де 

фізична активність та здоров’я мають дуже важливе значення. Їхня 

компетентність у багатьох сферах є вирішальною для досягнення цілей 

освітньої реформи та підготовки нового покоління українців до життя в 

сучасних умовах глобального світу. 

Компетентність вчителя фізичної культури в контексті Нової української 

школи – це важлива передумова для успішного навчання та виховання учнів. 

Вчителі повинні бути готові до змін, постійно підвищувати свою кваліфікацію 

та вдосконалювати свої педагогічні навички, щоб надати дітям можливість 

розвиватися як фізично, так і освітньо та емоційно. 

Вимоги до вчителя фізичної культури в Новій українській школі, 

впровадження її ідей відкривають водночас і нові можливості та підходи до 

навчання і виховання дітей. У цьому контексті вчителі фізичної культури 

відіграютьнадзвичайно важливу роль у підготовці молодого покоління до 

життя. 
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Abstract. The article examines the problem of the competence of the physical 

education teacher in the context of the requirements of the New Ukrainian School 

(NUS). The theoretical foundations of the readiness of physical education teachers 

for professional activity in the New Ukrainian School and the specifics of 

pedagogical activity based on the competence approach were analyzed, and the list 

of basic competencies that a physical education teacher of the NUS should possess 

was highlighted. 

It was found that the professional activity of physical education teachers of the 

National Academy of Sciences is aimed at the formation and development of the 

physical qualities and mental characteristics of the student's personality, a 

responsible attitude to one's own health, ensuring safety and awareness of the 

common interests of man and the state, and the development of national identity. The 

implementation of these requirements requires the teachers of NUS to fundamentally 

change their approaches to the process of teaching physical education, review the 

content of lessons, introduce innovative methods, technologies when using known 

forms in physical education, formative assessment of educational achievements of 

students of general primary education. 

The study of pedagogical conditions for the adaptation of physical education 

teachers to professional activity in the context of the requirements of the New 

Ukrainian School requires further development. 

Keywords: pedagogical education, physical culture, physical education teacher, 

competence, competence approach. 
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